

EL COMBATE

ÓRGANO RADICAL DEL PARTIDO REPUBLICANO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.—Un trimestre, 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre, 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.

PAGO ADELANTADO

No se devuelven los
originales

ADVERTENCIAS

La correspondencia literaria, al director, calle de Colón, núm. 83, y la administrativa al administrador, Mayor de Sánchez-Ocaña, 42.

Los monopolios

Con la aprobación del proyecto de ley sobre los azúcares que se está discutiendo en las Cámaras, tendremos un monopolio más. Con ello se beneficiarán los intereses de una sociedad con perjuicio de los generales, y como al parecer, la tendencia de los gobiernos es favorecer á las grandes empresas por medio de leyes monopolizadoras, se hará imposible en España poder luchar con los grandes capitalistas ó accionistas de dichas sociedades, los cuales se enriquecerán más y más, mientras los consumidores tienen que pagar caro y recibir mala calidad, como ocurre con la tabacalera.

Aún puede pasar el monopolio del tabaco, fósforos, etc., pero si definitivamente se aprueba la ley de azúcares, esto ya afecta á un artículo de primera necesidad y es censurable se consienta que por favorecer á una compañía y salvarla del compromiso ó crisis financiera en que se halla, se quiera hacer una ley de favor y crear un nuevo impuesto odioso por todos conceptos, y que pone de relieve que hoy la política monárquica conservadora es funesta para España, y como los que militan en este partido son los antos de la banca y los grandes negocios, de aquí que todo suba en proporción alarmante, que los cambios se pongan por las nubes, que venga el acaparamiento, que todos los artículos de primera necesidad se vendan á precios imposibles y que las clases pobres tengan que carecer de todo, quedando solo el recurso de emigrar de este desdichado país, donde todo se compra y se vende, donde no hay justicia ni moralidad, donde se improvisan leyes para favorecer á sociedades acaparadoras y que con perjuicio del consumidor, el Estado consiga mayores ingresos y la sociedades favorecidas, salven sus capitales y suban sus acciones al 400 por 100.

Como todo es materia de negocio, de aquí el que se murmure que los hombres políticos son los interesados en estos asuntos; como por otra parte, los Gobiernos disponen de una mayoría dócil y sumisa, se aprueba cuanto se proponen y sin conciencia y solo por disciplina, son los causantes de nuestras desgracias y hacen el juego á los magnates y directores de la cosa pública.

A juzgar por los debates de las Cámaras, saquemos la consecuencia de lo funesto que es la política conservadora, viendo con pena que en España, todo se consiente y se tolera, sin protestar de los odiosos impuestos que se crean en contra de los pobres, que aquí solo se favorece al capital y que siguiendo este estado de cosas, se hará imposible la vida de la clase media, pudiendo solo vivir los agiotistas, acaparadores y usureros, para los cuales se legisla en su favor porque son los que constituyen los partidos mangoneadores del poder y á los que les conviene ser fieles defensores del régimen que nos consume y aniquila.

Las minorías republicana y solidaria de las Cámaras, combaten con energía y procuran obstruccionar los funestos proyectos del Gobierno, pero todo es inútil ante la fuerza de una mayoría abrumadora y borreguil, que como verdaderos autómatas votan lo que ordena el omnipotente Maura, sin respetar el derecho de las minorías.

En su consecuencia, si España no despierta de su letargo ó los partidos antidinásticos no deponen sus diferencias, si no se unen con el plausible fin de salvar á España é implantar el gobierno del pueblo por el pueblo, creando leyes moralizadoras y matando todos los monopolios y cuanto nos perjudica, no será posible vivir en una nación donde solo se favorece al agio y donde se nos explota por los parásitos que en nombre de la política y la religión, todo lo acaparan y consumen, viéndose el productor obligado á trabajar para ellos, careciendo de todo, porque solo le dejan las migajas de sus escandalosos festines.

R.

Una interview

Enterado de la llegada á esta población del explorador africano don Segundo Meléndez Rico, acudimos presurosos al hotel Nuevo Siglo, donde se hospeda, para recoger del insigne geógrafo las impresiones sacadas de los viajes por las grandes urbes americanas y por las vastísimas regiones del continente Negro.

El señor Rico, que es un hombre educado á la moderna, me dispensó una acogida afectuosa. Al exponerle la mi-

sión que me había confiado EL COMBATE, me invitó con exquisita amabilidad á que tomara asiento, y yo, obedeciendo sus instrucciones, me arrellané cómodamente en amplia butaca y encendiendo un cigarrillo me dispuse á escuchar atentamente las contestaciones que á mis preguntas se sirviera dar el atrevido viajero.

El señor Meléndez, desarrollando un enorme mapa de las regiones africanas y colocándole en posición vertical me dijo: Estoy á sus órdenes.

Eché mano á las cuartillas y dejé correr el lápiz sobre la blancura de las mismas.

—¿.....?

—Sí, señor, parece increíble que los pueblos industriales de España no hayan tenido energía suficiente para constituir Sindicatos fabriles encargados de invadir con nuestros productos los mercados del litoral africano, comprendido entre Tánger y el Cabo de Guarda-Fuí, sin echar en olvido las plazas comerciales de las Repúblicas latinas, entregadas todas ellas á la industria alemana que actualmente arroja sobre estas regiones millones de varas de paño que podríamos fácilmente devorar nosotros si nos pusiéramos dentro de las condiciones de consumo.

—¿.....?

—Es un error crasísimo de los peninsulares; la industria alemana, no obstante contar con máquinas perfeccionadas para elaborar sus productos, no podría vender sus paños á los precios que los fabricantes de Béjar podrían darle; las exigencias del obrero alemán que gana jornales elevados, por una parte, y por otra las sumas enormes invertidas por los alemanes para poner en movimiento las operaciones manufactureras, vienen á hacer que los géneros, al salir de la fábrica, sufran un aumento considerable en los precios.

—¿.....?

—Béjar se encuentra en condiciones inmejorables para acometer con muchas probabilidades de éxito, tan hermosa empresa. La situación topográfica que ocupa, hace que su suelo ofrezca por todas partes desniveles de terreno que bien aprovechados se convertirían en miles de caballos de fuerza que podrían mover infinidad de fábricas construidas en las márgenes del río denominado «Cuerpo de Hombre». Si á esto añade usted la pureza de las aguas casi destiladas que dan solidez á la tin-

turación y la ventaja enorme de tener á las puertas de casa los centros productores de lana, comprenderá fácilmente que Béjar tiene condiciones para entrar de lleno en la vida industrial moderna.

—¿.....?

—Es muy sencillo. La entraña del problema consiste: 1.º En sustituir las máquinas anticuadas por maquinaria moderna. 2.º En ensanchar nuestro comercio exterior por medio de hábiles representantes que recorran toda la América latina, desde Méjico á la república de Chile, sin perder de vista los mercados del continente Negro, que ha de resolver el problema europeo de aquí á cincuenta años. 3.º En producir géneros que se adapten á las exigencias del consumo moderno.

—¿.....?

—Todo les favorece á ustedes. La Naturaleza, con mano generosa, derramó aquí riquezas sin cuento; la población se encuentra ceñida por una vegetación espléndida que no tiene nada que envidiar á la del Norte ni á los paisajes hermosos que la Suiza ofrece.

Yo, que me he asomado á los oasis africanos, que he cruzado los bosques de América y que he dormido á orillas de caudalosos ríos, aseguro á usted, que es muy difícil encontrar un rincón tan delicioso como Béjar. Esto en mano de los belgas, alemanes ó Ingleses, sería un eden, un verdadero paraíso.

Lo ocurrido en Egipto, es la confirmación plena de mis palabras; usted sabe que este país, hace treinta años, es decir, antes de caer en poder de la raza inglesa, era un país de esclavos, tan pobre, que su suelo á penas producía lo necesario para la nutrición de sus habitantes; pues bien, al ponerse aquella nación bajo el protectorado de Inglaterra, se constituyeron grandes sindicatos de capitalistas ingleses, que gastaron sumas fabulosas en la construcción de pantanos—entre ellos, uno de 62 kilómetros de extensión—para recoger las aguas del caudaloso Nilo y regar con ellas millones de hectáreas de terreno completamente improductivo y que hoy se ha transformado, gracias á la civilización inglesa, en una tierra rica y hermosa que produce anualmente dos cosechas de frutos.

—¿.....?

—Yo creía antes de conocer el estado interior de la población, que les sería fácil á fabricantes y obreros, darse cuenta de la situación presente, para que inspirados todos en el amor á la región y dando de mano asperezas, rozamientos y diferencias que pudieran separarlos, trabajar de común acuerdo por el fomento de la riqueza fabril de la localidad, para de este modo levantar el crédito industrial de la misma, colocándole al nivel que tuvo en épocas aún no muy remotas.

—¿.....?

—Si por un error de cálculo no se inspiraran todos en el mismo sentido, para sacar á esta población del ostracismo fatal en que vive, inevitablemente vendrá la ruina comercial y fabril de la misma. La hipótesis siguiente, es la mejor prueba que podemos aducir en pró de nuestro aserto.

La generación actual, de aquí á veinte años habrá desaparecido; los viejos

no existirán, los jóvenes irán á la emigración en busca de otras tierras, tal vez peores que la nuestra, en Béjar solo funcionarán dos ó tres fábricas que arrastrarán una vida lánguida y anémica, y cuando la población esté desierta por efecto de la corriente emigratoria y la casi total de las fábricas cerradas, ¡ah!, entonces otros capitalistas y pueblos más expertos, que bien pudieran ser Bélgica, Inglaterra, Francia, concedores de nuestros manantiales de fuerza, vendrán á explotarnos, adquiriendo por un plato de lentejas la propiedad de las aguas de un río que lleva en sus entrañas una mina inagotable de riqueza. Y estos pueblos, al arrojarnos por ineptos de la casa solariega, traerán consigo obreros extranjeros que sustituirán á los nuestros, y las pocas fábricas que estén en poder de manos bejaranas, tendrán forzosamente que clausurarse por no poder resistir la competencia de los capitalistas extranjeros.

Este es el cuadro trazado á grandes rasgos que ofrecerá Béjar de setenta á ochenta años.

Una sonrisa escéptica se dibujó en mis labios, y el geógrafo, traduciéndola enseguida, enarcó las cejas, y levantando los brazos como un apóstol, me dijo:

—Así está España, desdichado país; las cosas más serias y los problemas más áridos se toman á broma; ¿qué significan uno ó dos siglos en la vida de un pueblo? nada, un segundo, un soplo, un momento.

Me disculpé como pude de la sonrisa burlona que había hecho traición á mi pensamiento y continué escribiendo.

—¿.....?

—Yo no sé si mis palabras podrán molestar á alguien; (es tan amarga la verdad) mis juicios no obedecen á ningún fin bastardo, son producto de un estudio sereno y frío llevado á cabo bajo los rayos ardorosos del sol africano, cuando veía poner sus plantas en aquellas lejanas tierras á los franceses, belgas, etc., y á todos los pueblos que se preocupan seriamente del porvenir de sus intereses; si á esto une usted el amor intenso que siento por el fomento y por la región que me vió nacer, comprenderá al momento, las razones que me han movido á hacer estas declaraciones mal hilvanadas.

—¿.....?

—Haga usted constar en las columnas de EL COMBATE, que si yo supiera que mis opiniones habían de servir de algo, daría unas conferencias encaminadas á despertar las energías industriales de los bejaranos, orientándolas en el sentido de los adelantos que se encuentran en la ciencia fabril moderna, dirigiendo también mis juicios á aunar las relaciones que deben existir entre patronos y obreros, haciéndoles ver que puestos de acuerdo sus mútuos intereses, tienen aquellos el deber ineludible de cooperar á la obra magna de levantar la industria del estado de ruina en que desgraciadamente se encuentra.

—¿.....?

—Otro detalle hay que me preocupa mucho respecto á esta región; hace largo tiempo que se cierne en mí la idea de continuar el ferrocarril de vía estrecha que parte de Madrid y que está

constituido hasta Almorox, llevándole por el delicioso valle del Tietar hasta Arenas de San Pedro, para internarle después por la exuberante vega del Tormes, empezando por Nava Redonda, Zapardiel, Barco, Béjar, Sierra de Francia, Sequeros, Tamames, á enlazar con Fuentes de San Esteban.

—¿.....?

—Este ferrocarril, que se le puede llamar del Sanatorio, por cruzar una región hermosa bañada por un sol suave y por un ambiente puro, ha de ser independiente de la línea del Norte y de la de Cáceres-Portugal, por que de otro modo, los efectos de estas vías, serían completamente inútiles, á causa de ser intereses encontrados los de la compañía Norte y Cáceres-Portugal, con los de este modesto ferrocarril que sería á no dudarlo, el punto de unión directa de la rica y pintoresca Sierra de Francia con la villa madrileña y con la vecina capital portuguesa.

—¿.....?

—Los efectos comerciales producidos por la construcción de la línea Madrid-Fuentes de San Esteban, habían de dejarse sentir en breve espacio de tiempo; todos los pueblos comprendidos en la red, que carecen hoy de vías de comunicación, encontrarían un medio fácil de exportar sus productos, llevándoles con muy poco coste á los mercados más distantes de España.

—¿.....?

—De primera intención, más de diez mil familias que no teniendo posición social para invadir las playas del Norte ó que necesitando buscar un aire sano para reponer su debilitado organismo, vendrían á veranear á este hermoso país, en donde además de la salud, encontrarían una alimentación económica y sana cual ninguna.

La misma compañía del ferrocarril, debiera unir al proyecto de locomoción, la construcción de hoteles cómodos y baratos situados en el trascurso de la línea; hasta pudiera ser factible para el desarrollo de la idea, el sorteo anual de determinado número de hoteles, creando para ello, de acuerdo con el Estado, una lotería seriamente organizada, con objeto de que los afortunados por la suerte crearan aquí intereses.

Dí aquí por terminada la conferencia, despidiéndome del señor Rico á quien dí las gracias en nombre de EL COMBATE, por las deferencias que me había guardado.

UNO.

Impresa ya la primera plana de este número vemos se ha deslizado, en la tercera columna, párrafo cuarto, una errata que dice *devorar* debiendo decir *elaborar*.

COMUNICACO

Sr. Director de EL COMBATE.

Muy señor mío y amigo distinguido: En el alma agradeceré á usted se sirva dar cabida en las columnas de su valiente semanario á las líneas siguientes, sin suprimir concepto alguno, aún cuando le crea duro.

Por ello le da expresivas gracias su afectísimo S. S.

VICENTE VALLE.

Existe en el vecino pueblo de Hervás un papel que con un desahogo inaudito se atreve á llamarse *periódico* y hasta *obrero*; atiende por *El Sembrador*, no sabemos si de bellotas.

Obrero se titula y es burgués de la peor intención; ladino y astuto no firma sus artículos, sin duda por comprender lo traicionero de su conducta para nuestra clase trabajadora.

Pues bien; en el más perfecto vacío vivía tal hoja cuando en su número 15 publica un fondo, firmado con el seudónimo «Un obrero», atacando á las sociedades obreras de Béjar y, después de llorar nuestras huelgas con lágrimas de cocodrilo, culpa á los obreros del estado deplorable de la industria pañera.

En tono *paternal* dice que las federaciones y dos ó tres obreros están arruinando á Béjar y entona «sotto-voce» un himno á la clase patronal bejarana. ¡Tapa, que huele mal!

El obrero que firma (¿?) el artículo ya encontró su filón sin duda. Atento á su negocio, husmea el precio de una vileza y de una cobardía. Ni ocuparnos debiéramos de él á no ser porque ha repartido en esta población un sinnúmero de ejemplares del papelucho.

Aquel que traiciona á un compañero é induce á lo mismo, solo merece una expectoración.

¡Trabajadores; la indiferencia ó indignación con que habeis acogido tal fondo (¿de reptiles?) de *El Sembrador* garantiza que sabeis apreciar al que trata, á costa de traiciones cobardes y anónimas, granjearse de la clase patronal el cariño que pudieran tener á un perro!

VICENTE VALLE GIL.

El secuestro de una joven

Hace unos días que circulan por nuestra ciudad unos rumores tan alarmantes y de tanta gravedad, que han sido causa de que se hayan hecho acerca del particular infinidad de comentarios, muy sabrosos por cierto.

Las primeras noticias que el público tuvo del suceso origen de este artículo, eran las siguientes:

Hace tres meses vino á esta ciudad, procedente de Plasencia, la joven Vicenta Rodríguez González, de 17 años de edad, soltera, huérfana de padre y madre, que había estado asilada en el Hospicio de Salamanca, con objeto de hallar casa para servir. Estando en el caño de la Corredera, se acercó á ella Francisco Domínguez y la dijo que él necesitaba una criada, pues su mujer estaba en cinta y con tal pretexto la llevó á casa de Petra Hernández (a) la Recia.

Una vez allí la desgraciada huérfana, con halagos y amenazas, la obligaron á cometer actos deshonestos, ya con el Francisco ya con varios hombres que avisaba la Petra, cometiendo con la infeliz joven, según ésta refiere, los más repugnantes actos de liviandad.

Dice también la joven que durante

tres meses ha estado retenida ó mejor dicho secuestrada en la casa de la calle Nogalera número 14, siempre bajo el temor de amenazas graves, si intentaba marcharse, hasta el extremo de que habiendo pretendido fugarse hace un mes, le asestó una puñalada en el costado izquierdo un hijo de la Petra llamado Marcelino.

El día 16 del corriente mes, por la tarde, pudo la Vicenta decir cuanto la ocurría á su vecina María Cruz Domínguez y ésta la dió protección llevándosela á su domicilio.

Tanto se ha fantaseado sobre los hechos denunciados por la joven, que hasta se dice figuran en este ruidoso asunto, personas de elevada posición social y gentes que debieran ser modelo de virtud por sus ideas religiosas.

Los corresponsales de los rotativos madrileños y de provincias, se hicieron eco de las versiones circuladas en los primeros momentos, trasmitiéndolas á sus respectivos periódicos, sin pararse á examinar si estaban cimentadas en hechos ciertos.

Deseosos de hacer una información lo más exacta posible sobre los hechos origen de estos rumores, encaminamos nuestros pasos en busca de persona autorizada que pudiera ilustrarnos sobre la certeza de los hechos que se comentaban.

Debido á las gestiones por nosotros realizadas, podemos manifestar á los lectores que los hechos se realizaron en la siguiente forma:

La joven Vicenta, parece ser venía observando desde hace tiempo una conducta poco satisfactoria que por necesidad tenía que conducirla al lamentable estado en que se halla.

A su venida de Plasencia, fué á parar al domicilio de Petra (a) la Recia, conocida en ésta como dueña de casa *non-sancta*, en donde se dedicó al repugnante vicio de la prostitución, durante el tiempo que permaneció en ella.

El miércoles 17 del corriente la despidió la dueña de la casa, y entonces fué cuando la Vicenta puso en conocimiento del inspector de orden público, los malos tratos y actos deshonestos que la habían obligado á ejecutar los dueños de la casa.

El señor inspector denunció al Juzgado los hechos relatados por la joven, ordenándose por el digno juez de instrucción la detención de Francisco Domínguez y de la Petra, como presuntos autores del delito que se perseguía.

Esta es la verdad de lo ocurrido hasta hoy, opinando que todo cuanto se ha dicho relacionado con este particular, resultará como una de tantas historias que á diario se comentan, toda vez que se trata de una joven de vida airada.

El señor alcalde ha dictado las órdenes oportunas para que Vicenta ingrese en el Hospicio de Salamanca.

LOS TOROS

A medida que se acerca el día de la corrida, crece el entusiasmo por presenciar la fiesta taurina.

En casinos, cafés, tertulias y en donde quiera que se reúnen cuatro amigos, no se habla más que de toros y del resul-

tado económico que podrá dar la corrida.

Los aficionados á bucear en el porvenir, hacen cálculos y calendarios para todos los gustos.

Nosotros, que nos complacemos en verlo todo bajo lente color de rosa, auguramos á los organizadores, si el tiempo viene en su ayuda, uno de esos llenos que marcan una fecha en la vida financiera de una compañía; si hemos de juzgar por las impresiones recogidas, no solo en la población, sino en muchos pueblos vecinos, podemos asegurar que el día 25 del corriente no se cogerá en el fresco y delicioso Castañar ni con picas.

Ese día se demostrará si las empresas, hábilmente dirigidas, pueden contribuir á fomentar los intereses de un pueblo que yace en un estado de ruina por culpa de aquellos que debieran preocuparse de elevarle á la categoría de las poblaciones ricas y cultas.

Sección de Noticias

Nos parece bien

El señor alcalde ha excitado el celo del cuerpo de policía urbana y de serenos, para que cumplan los deberes de su cargo y les ha hecho entender la obligación que les impone el artículo 185 del reglamento del Cuerpo de Vigilancia á fin de que den parte al inspector de las novedades que ocurran.

Prófugos

Por el inspector de vigilancia se ha comunicado al señor alcalde el paradero de siete mozos del actual reemplazo, delarados prófugos por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Llegada

El día 24 del corriente llegarán á esta en el tren de las siete de la tarde, los afamados diestros, *Corchaito* y *Vázquez*, que vienen como saben nuestros lectores á formar parte en la corrida que se dará el próximo día 25, hospedándose en la fonda de España.

Nos es grato consignar á nuestros lectores que los dos espadas torearán el día 21 en las plazas de Córdoba y Sevilla respectivamente.

ACADEMIA

PREPARATORIA PARA

EL INGRESO EN LAS ESCUELAS DE INGENIEROS Y EN LAS ACADEMIAS MILITARES

Preparación para presentarse á los concursos de Correos, Telégrafos, Aduanas, Estadística y otras carreras especiales.

Próxima una importante convocatoria para Telégrafos, en breve se inaugurarán las clases de preparación para el ingreso en la misma.

Luis Caballero Noguero

LICENCIADO EN CIENCIAS

PRECIOS CONVENCIONALES

BÉJAR.—Est. Tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL COMBATE

PERIÓDICO REPUBLICANO

Se publica los sábados por la tarde.

REDACTORES: Don Emílio Prieto y Villarreal.—Don Gabriel González.—Don Ramón Martín Sánchez.—Don Aurelio Nicolás Pinto.—Don Eulogio García Rodríguez.

COLABORADORES: Don Hipólito Rodríguez Pinilla.—Don Rodrigo Soriano.—Don Valentín Cáceres.—Don Santiago Riesco Cáceres.—Don José González Pinto.

Corresponsales políticos-administrativos en casi todos los pueblos de la provincia y en muchas poblaciones del resto de España.

Eulogio García Rodríguez

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Calle de Bóteros, 11, BÉJAR

En la actualidad cuenta con representaciones de importantes casas de vinos de Rioja y Manchegos, de vinos y licores de Jerez, de conservas vegetales y pescados, de pastas para sopa, de cacao, canelas y cafés, de ceras labradas y productos manchegos, de tejidos de seda y de banovas y alfombras, de estuches y cajas para platerías, joyerías y coniterías y otras de que no hago mención.

AGENTE DE LA COMPAÑÍA DE SEGUROS DE INCENDIOS «LA POLAR»

Detalles y catálogos de precios a quien los pida

Disponible

ACADEMIA

PREPARACIÓN PARA

EL INGENIERO EN LOS SECTORES DE INGENIERIA Y

ANUNCIO

MADAME VIUDA DE PARDIÉS

Esta competente y acreditada profesora desea colocarse como institutriz en casa de una honrada familia que tenga niños que necesiten de sus servicios.

Posee los idiomas francés, portugués y español además de los conocimientos necesarios para el difícil cargo que solicita.

Mayor de Sánchez-Ocaña, número 42, darán razón.

Sr. D.

Provincia de